陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号 CN61-0016 邮发代号 51-38 2024年1月15日 星期一 总第5599期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029)63903673



以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化 ·习近平总书记重要指示为政法战线接续奋进指明方向

□ 新华社记者

"政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会 精神,坚持党的绝对领导,忠诚履职、担当作为,以政法工作 现代化支撑和服务中国式现代化,为全面推进强国建设、民族 复兴伟业提供坚强安全保障。"

中央政法工作会议1月13日至14日在北京召开。习近平 总书记对政法工作作出重要指示,在全国政法战线引发热烈 反响。大家表示,习近平总书记的重要指示,站在党和国家 事业发展全局高度,指明了新时代新征程政法工作的历史使命 和重点任务,为政法战线接续奋进提供了根本遵循。要把 总书记的重要指示精神转化为建设更高水平平安中国、法治 中国的实际行动,不断书写新时代政法事业新篇章。

政法工作是党和国家工作的重要组成部分。党的二十大 以来,政法战线各项工作抓得紧、抓得实,取得了新的成效。

"总书记的重要指示让我们信心满满。"现场聆听会议 传达习近平总书记重要指示,山西省委政法委主持日常工作 的副书记苗伟倍感振奋,"我们要坚持党的绝对领导,紧紧 围绕推进中国式现代化这个最大的政治,着力在维护国家 安全和社会稳定、促进社会公平正义、服务高质量发展上下 更大功夫,取得更大实效。"

(下转第4版)

习近平对政法工作作出重要指示强调

坚持党的绝对领导忠诚履职担当作为 为全面推进强国建设民族复兴伟业提供坚强安全保障

新华社北京1月14日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 近日对政法工作作出重要指示指出, 党的二十大以来,政法战线深入学习 贯彻新时代中国特色社会主义思想, 围绕新时代新征程党的中心任务,落实 党中央决策部署,各项工作抓得紧、抓得 实,取得了新的成效。

习近平强调,今年是新中国成立 75周年,是实现"十四五"规划目标 任务的关键一年。政法战线要全面贯彻 落实党的二十大和二十届二中全会 精神,坚持党的绝对领导,忠诚履职、

担当作为,以政法工作现代化支撑和 服务中国式现代化,为全面推进强国 建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。 要坚决维护国家安全,提高政治敏锐性 和政治鉴别力,防范化解重大安全风险。 要坚决维护社会稳定,坚持和发展 新时代"枫桥经验",正确处理人民 内部矛盾,维护群众合法权益。要 保障和促进社会公平正义,维护国家 法治统一,全面推进科学立法、严格 执法、公正司法、全民守法,深化司法 体制综合配套改革,全面准确落实 司法责任制。要以高水平安全保障

经济秩序,提升法治化营商环境建设 水平。要加强政法机关党的政治 建设,锻造忠诚干净担当的新时代 政法铁军。

中央政法工作会议13日至14日 在北京召开。中共中央政治局委员、 中央政法委书记陈文清在会上传达 习近平重要指示并讲话,表示要坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,深刻领悟"两个确立"的决定 性意义,增强"四个意识"、坚定"四个 自信"、做到"两个维护",坚持党对 政法工作的绝对领导,锻造过硬政法 铁军。要围绕推进中国式现代化这个 最大的政治,把握时代方位,着力维护 国家安全,着力维护社会稳定,着力 保障和促进社会公平正义,着力保障 高质量发展,着力加强政法机关党的 政治建设,以政法工作现代化支撑和 服务中国式现代化。

中共中央书记处书记、公安部部长 王小洪主持会议并作总结讲话。最高 人民法院院长张军、最高人民检察院 检察长应勇出席会议。会议以电视 电话会议形式召开。

紧扣工作实际,建立健全制度机制

努力发挥专门协商机构作用,在"专"出

特色、"专"出质量、"专"出水平上下功夫。

共走访调研7个全省性宗教团体和

20余处宗教活动场所,推荐组织我省

宗教界代表人士参加清明公祭轩辕

宗教委员会同省委统战部、省民宗委

联合举办我省宗教界第三届"爱国主义

教育周"活动,各宗教团体、宗教院校、

宗教活动场所和宗教教职人员、信教

群众广泛参加,积极开展缅怀革命先烈

等系列活动,极大增强了宗教界人士和

还持续开展春风化雨行动,认真贯彻

落实谈心谈话制度,常态化走访慰问

民族宗教界委员和界别群众,积极动员

委员采购帮销帮扶村农产品,用心用情

画好最大"同心圆",汇聚强国建设、

新中国成立75周年,是实现"十四五"

规划目标任务的关键一年。省政协民族

和宗教委员会主任郭社荣表示,将把

学习贯彻习近平新时代中国特色社会

主义思想作为首要政治任务,聚焦铸牢

中华民族共同体意识、坚持我国宗教

中国化方向,守正创新、接续奋斗,在

谱写陕西新篇、争做西部示范中展现

唯有实干,才显作为。2024年是

这一年,省政协民族和宗教委员会

信教群众的爱国情怀。

民族复兴伟力。

新作为。

省政协专委会 2023 年度工作亮点

一年来,省政协民族和宗教委员会

2023年9月下旬,省政协民族和

最高检: 开展"检护民生"专项行动

新华社北京1月14日电 (记者 刘硕)全国检察长会议14日在京举行。 最高检提出加强民生司法保障, 将会同有关部门开展"检护民生" 专项行动,切实维护人民群众合法

最高检要求,检察机关要聚焦 社区团购、网络营销、直播带货等 新业态涉食品安全问题开展专项 监督;进一步加大司法救助力度, 推动健全司法救助与社会救助衔接 机制;加强劳动者特别是灵活就业 和新就业形态劳动者权益保障;积极 参与根治欠薪专项行动,依法惩治

最高法:

严惩恶意侵权

新华社北京1月14日电 (记者

罗沙)人民法院服务保障创新驱动

发展战略,最直接、最具体的就是

加强知识产权司法保护。要做实

严格保护,加大对恶意侵权的惩治

力度。敢用、善用惩罚性赔偿,不仅

让受害者权益得以挽回,更要让

侵权者付出更重代价,以严格公正

举行的全国高级法院院长会议获悉

的。会议指出,知识产权案件前沿性、

交叉性、专业性问题多,新业态新技术

下,相关规范滞后。依法保护,就要

把握法的精神,创造性运用知识

产权法律原则条款、目的条款等,

完善保护规则、实现定分止争,促进

记者同时了解到,人民法院将

经济社会活动在规范下创新、发展。

这是记者从最高人民法院14日

司法树立鲜明导向。

恶意欠薪犯罪;深化道路交通安全 和运输执法领域检察监督,促进 出行安全;加强公民个人信息司法 保护;协同整治医保领域欺诈骗保、 养老诈骗。

在打击电信网络诈骗、网络暴力 等侵害群众利益的违法犯罪方面, 最高检提出,将协同整治网络谣言、 网络暴力、网络侵权等违法犯罪; 深入推进电信网络诈骗犯罪打击 整治,会同公安机关开展专项行动, 挂牌督办重大复杂案件,对境外遣返 涉诈人员依法交办督办,深挖严打 组织者、领导者及幕后"金主"。

保障民营经济发展

持续优化民营经济发展壮大的法治

环境,真心实意做到做实既"厚爱"

又"严管"。把推进涉案企业合规

改革,作为落实治罪与治理并重。

促进企业合规经营健康发展的重要

抓手,创新完善合规监管机制,推动

个案合规向行业合规延展,促进

涉案企业合规效益最大化,探索

构建中国特色现代企业合规司法

纠正把经济纠纷认定为刑事犯罪、

助力拓宽民营企业融资渠道、监督

行政机关守信践诺、推动行政监管措施

审慎包容透明、善意文明执行等方面,

加大典型案例挖掘,发挥示范和引领

作用,切实让民营企业感受到司法

平等保护的力度和温度,促进增强

民营经济发展壮大的信心。

最高法同时提出,围绕防止和

制度。

曲冰火《长恨歌》 暖热冬日华清池

1月13日,西安实景历史舞剧 冬季版冰火《长恨歌》演出现场。

冬日寒夜,骊山脚下灯火璀璨, 位于西安市临潼区的华清宫九龙 湖上,根据白居易长篇叙事诗 《长恨歌》创作的同名大型实景历史 舞剧每晚在此上演。以山为大幕, 水为舞台,70分钟的舞剧将历史故事、 舞台演艺和声光电巧妙融合,艺术 再现了1300多年前华清宫里唐玄宗 与杨玉环的爱情故事,展示了大唐 盛世的恢弘气象。

据介绍,入选"全国首批旅游 演艺精品名录"的《长恨歌》自2006年 公演以来,已演出超5000场、接待 人次约1000万,每年的演出不断 推陈出新。2021年以来推出的冬季 版冰火《长恨歌》,让观众近距离 沉浸式感受冬季旅游的别样浪漫。 同时带动周边酒店、民宿、康养、文创 等文旅产业链条升温。

新华社记者 刘潇 摄



省政协民族和宗教委员会:

谱写民族团结宗教和顺新篇章

□ 记者 殷博华

提出《关于坚持在我省宗教界开展 "爱国主义教育周"活动的建议》的 提案,省委统战部、省民宗委统筹协调、 积极推进,成效显著;

高质量完成"加强新时代高校民族 团结进步教育"专题调研,召开专题 协商座谈会,形成的会议情况报告得到 了省委、省政府领导批示;

开展一系列考察调研、走访慰问等 活动,不断为巩固我省民族团结、宗教 和顺、社会和谐良好局面凝聚共识;

2023年,省政协民族和宗教委员会 在省政协党组、常委会和主席会议的 领导下,在省政协副主席李兴旺的带领 下,聚焦铸牢中华民族共同体意识、 坚持我国宗教中国化方向,守正创新、

思想引领聚合力

敬业笃行,各项工作高质量推进。

一年来,省政协民族和宗教委员会 坚持以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,深入贯彻党的二十大精神, 认真贯彻落实习近平总书记来陕考察 重要讲话重要指示精神,团结带领 全体委员坚定拥护"两个确立"、坚决 做到"两个维护",不断增进"五个认同", 持续提高政治判断力、政治领悟力、 政治执行力。

这一年,省政协民族和宗教委员会 强化理论武装,认真贯彻党中央决策 部署和省委、省政协党组的各项决定, 把党的领导贯穿工作各方面全过程,

持续凝心铸魂,增强奋进动力。通过 制定分党组主题教育实施方案,召开 分党组(扩大)会议、全体委员会议,开展 "委员活动日"活动、读书活动、主题 党日活动等,推动主题教育走深走实、 见行见效,委员使命意识、担当精神得到 巩固提升。

深入调研献良策

做好专题调研是政协专委会履职 的"重头戏"。2023年,省政协民族和 宗教委员会精心谋划调研议题,圆满 完成全年专题调研任务。

2023年2月中旬,省政协民族和 宗教委员会认真落实省委、省政府重要 工作部署和省政协重点工作安排,围绕 全省"三个年"和"四个经济"重大部署, 组织委员、专家前往宝鸡开展县域经济 和民营经济专题调研,形成的调研报告 为省委、省政府科学决策提供了有力 参考;2023年9月中旬,督查调研西安、 铜川加强和改进新时代市县政协工作 情况,调研报告从四个方面提出加强 市县政协工作的建议,为促进基层政协 工作全面发展提供了参考。

高校民族团结进步教育事关培养 党的事业接班人,事关民族融合和民族 复兴。2023年5月下旬,围绕"加强 新时代高校民族团结进步教育"议题, 省政协民族和宗教委员会组织委员、 专家先后赴西安、咸阳、杨凌的5所高校 和西藏的5所高校调研考察,并于10月 下旬召开"加强新时代高校民族团结 进步教育"座谈会,与会委员 聚焦民族团结、铸牢中华民族

共同体意识、促进民族大融合和建立 健全保障力量等方面,积极建言献策, 形成的座谈会情况报告得到了省委、省政府 领导批示。

聚焦民族宗教领域重点难点问题, 一年来,省政协民族和宗教委员会充分 发挥特色优势,在建言资政和凝聚共识上 取得新成效。2023年9月,围绕"以宗教 领域崇俭戒奢塑造良好教风,推动我国 宗教中国化走深走实"议题,组织委员 和专家学者先后深入宝鸡、汉中的11处 宗教活动场所和安徽省的13处宗教 活动场所考察调研,调研报告报送省委、 省政府,为加强新时代我省宗教界教风 建设、维护宗教领域和谐稳定、促进宗教 健康发展贡献力量。

此外,省政协民族和宗教委员会还于 2023年10月上旬,深入宁陕、镇安的三个 回族镇考察调研,详细了解企业生产、 学校发展和群众生产生活等情况,提出 推进发展的措施建议;2023年11月下 旬,调研宝鸡力兴钛业、正大奶山羊 示范项目、乡村振兴、积案化解等工作, 维护社会稳定、促进经济发展。

一年来,省政协民族和宗教委员会 提交的3件集体提案均已办复,5篇 社情民意信息被省政协办公厅采用,其中 3篇获省上领导批示;引导委员撰写 提案61件,立案51件,撰写社情民意信息 15篇,其中1篇获省上领导批示。

画好最大"同心圆"

2023年,省政协民族和宗教委员会

□ 新华社记者 高蕾

织密织牢养老服务兜底保障网、儿童福利和权益保障更有力、 社会救助向服务救助拓展……1月14日召开的全国民政工作 会议,围绕养老、护苗、扶弱等方面进行工作总结和部署。

织密织牢养老服务兜底保障网

一个社会幸福不幸福,很重要的是看老年人幸福不幸福。 近年来,我国社会老龄化程度越来越高。截至2022年末,全国60周岁 及以上老年人口有2.8亿人,占总人口的19.8%。

2023年,我国养老服务实现提质增量。我国加快基本养老 服务体系建设,所有省份均已出台实施方案和基本养老服务清单。 截至2023年三季度,全国各类养老机构和设施达40万个、床位 820.6万张。此外,通过开展居家和社区基本养老服务提升行动, 累计建设家庭养老床位23.5万张。我国养老服务体系愈加完善。

民政部相关负责人表示,新的一年将加快推进养老服务立法, 扎实做好立法研究。同时,动态调整国家基本养老服务清单, 指导地方落实清单制度,织密织牢养老服务兜底保障网。

儿童福利和权益保障更有力

少年儿童是祖国的未来、民族的希望。保障孤儿、事实无人抚养 儿童、农村留守儿童等困境儿童健康成长是民政工作重要方面。 一年来,民政部持续推进儿童福利机构优化提质和创新转型

高质量发展,出台多项举措,强化孤儿、事实无人抚养儿童生活 保障和教育保障,进一步促进残疾孤儿回归家庭。

截至2023年三季度,全国共有14.6万名孤儿和38.8万名事实 无人抚养儿童纳入保障范围,集中和分散养育孤儿基本生活保障 标准分别达每人每月1885.4元、每人每月1439.9元,分别较上年 同期增长5.2%、6.6%。事实无人抚养儿童基本生活保障标准为 每人每月1439.9元,较上年同期增长6.6%。

民政部承担着流动和留守儿童权益保障牵头职责。民政部 相关负责人表示,新的一年将加快建立工作机制,组织实施有关 专项行动,落实好流动和留守儿童摸底排查、建立台账、关爱帮扶等重点任务。

社会救助向服务救助拓展

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖。经过多年发展,社会 救助"四梁八柱"已经确立,政策和实践基本成熟、定型。

2023年,我国完善全国低收入人口动态监测信息平台,增强预警功能。 同时,全面推行由急难发生地直接实施临时救助。民政部还出台文件,加强 政府救助与慈善帮扶有效衔接,畅通公益慈善力量参与渠道。

截至2023年11月底,全国动态监测低收入人口6600多万人,保障低保 对象4044.9万人,城市低保平均标准每人每月779元,农村低保平均标准 每人每月615元,分别较上年同期增长4.5%、7.7%。

民政部相关负责人表示,新的一年要制定发展服务类社会救助政策 措施,推动社会救助由资金救助、实物救助向服务救助拓展,及时回应救助 对象的多元需求。同时,将积极推进社会救助立法,为社会救助高质量发展 提供法治保障。

(新华社北京1月14日电)

养 老 护 -||- K 这